Département de ["Hydrauligue LMD S4 TP RDM.

TP n° 4 : Essai de flexion

Définition :

L’essai de flexion est un test mécanique quasi statique qui permet de caractériser des
oropriétés mécaniques du matériau étudié. Il est trés facile a metire en oeuvre (absence de
systéme de fixation d’éprouvette, géométrie simple de I échantillon). et il reprodutt assez bien
les sollicitations courantes auxquelles sont soumises les pieces industrielles.

Principe

[ essai de flexion détermine I'aptiude a la déformation d’un matériau sur deux appuis (A et
B) séparée d’une distance (L) avec une application de Ieffort (F) & mi-distance des appuis
(figure 1). La charge appliquée provoque la déformation de la poutre. Le déplacement de ia
ligne médiane se traduit par une courbure avec une déflexion maximale { T} a endroit

d’application de la charge.
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Figure 1 : schema de principe de 1'essai de flexion.

Dans ce cas, la fleche maximale ( £) (ou déflexion) se calcule comme suit :
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avec b : largeur de la section trangversale

et h:la hauteur.
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Dispositif expérimental :

La figure 2 montre le montage expérimental utilisé dans ce TP.
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Figure 2 : Dispositif d’essai de flexion
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Possibilités expérimentales :

Le dispositif permet de réaliser plusicurs manipulations telle que :
¢ Etude de la déflexion en fonction de la rigidité du matériau
*  Etude de ia défiexion en fonction de la hauteur de I"éprouvette.
* Etude de la déflexion en fonction de la largeur de I’éprouvette,
* Etude de la déflexion en fonction de la charge appliquée.
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* Etude de la déflexion en fonction de la distance entre les points d’appuii.
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Procédure d’essai :

1.
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fixer les supports du dispositif d’essai 2 une distance de 500 mm ’un de Pauwe. Ia
longueur de la barre d’essai est ¢gale a 510 mm.
avant ’essai, il faut marquer au crayon les distances 500 mm et 250 mm

conformeément a la figure 3.
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Figure 3 : marquage des repéres.
poser la barre sur les supports prismatiques en laissant 5 mm de chaque cxtrémité.
fixer ie dispositif de mesurage en placant la surface magneétique sur la race supérieure
du bati.
mettre & « z&ro » le comparateur.
placer lentement la charge (masse de 1kg) dans le plateau du dispositif de mesurage.

relever I'indication de la fléche sur le comparateur {rou ge).
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Manipulations :

1 : Etude de la déflexion en fonction de la rigidité du matériau

Les barres d’essai sont de différents matériaux (Al, Cu, Laiton, St). Les épicuveties sont de

méme section et la charge appliquée correspond au poids d'une masse de 1kg. La distance

entre les appuis est de 500 mm.

Les valeurs de la déflexion pour chaque barre sont portées dans ie tabieau suivant :

fleche mesurde sur le module d'¢lasticité E | module d¢lasticité E donné T
comparateur {mmj caleulé (N/mm?®) ¢ parles tables (N/mm?)
Al i 70000 ‘
| |
Cu | 125000 i
— : —
Laiton :: 80000
s - | © 7210000

- e e er— T

Les résultas permettent de représenter sur un graphe 1’évolution de la valeur de la fléche en

fonction de 1/E.

Remargue : on peut déterminer le module d'élasticité en utilisant la formule -

_FD
48.1f

; N S bh’
sachant que pour ies barres prismatiques, le moment d’inertie {= -
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2 : Etude de la déflexion en fonction de la largeur de 1'éprouvette,

Les éprouvettes d’essai sont des barres prismatiques 2n alliage d’aluminium avec différentes

largeurs (b = 10, 15, 20, 25 et 30 mm).

La distance entre les appuis est de 500 mm et la charge appliqués correspond au poids d’une

masse de kg, (F =9,81 N) appliquee 4 mi-distance.

| Section de I’éprouvette | i b I |

l | L 10x5 58 20x5 | 25x5 | 30x5 |

E {bxh) | ! | :

i Déflexion { mesurée (mm) | \ _J

| 1, ] | T _ ,?“"”f

l | | i i
i

Tracer le graphe qui montre I"évolution de la fléche { ) en fonction du rapport 5 et drer la

conclusion.
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3 . Btude de la déflexion en fonction de la hauteur de I'éprouvette.
Les épmuifettﬁs_titilisées sont des bartes €1 alliage d’almnjpii;m a
pauteurs (b =3, 4, 5, 6, 8 et 10 mm) et d"uve largeur de 20 mm. : e -
La distance entre les appuis est de 500 rar et 1a charge appliquée correspond'; au poids d'une masse
de 1kg. (F=9,81 N) appliquée & mi-distance.
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Tracer le graphe qui montre Iévolution de la fleche ( f) en fonction du rapport et tirer 13

—

conclusion.

4 + Btude de la déflexion en fdngtion de la charge app liquée.

On utilise une barre d’essai en alliage d’aluminium de section transversale 20 x 5 mm.
La distance entre les appuis est de 500 mmn et les charges appliquées correspondent successiveroent
aux poids de masse 0.5, 1.0, 1.5, et 2.0 kg. ) A

| Masse du poids de chargement (kg) T0.s 1.0 1.5 | 2.0 \

iL Déflexion mesurée au comparateur (mm) -

Tracer le graphe qui montre I'évolutior de la fiéche ( £) en fonction de la charge appliquée (F) &t
tirer 1a conclusion. '

% . Btude de la déflexion en foaction de la distance enire. les appuis.

On utilise une barre en alliage d’atuminiom de section transversale 20 x 4 mm®.

Les distances entres les appuis seront fixées a: L= 20, 30, 40 et 50 mm.

i.a charge appliquée correspond au poids d'une masse de kg (F=9,81 ) appliqude & mi-distance.
[ Distances entres les appuis L (cm) 20 30 40 |30 T

Déflexion mesurée sur le comparateur (mm)

. _
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Tracer le graphe qui montre I’évolution de ia fleche ( ) en fonction de 17 et tirer 1z conclusion.
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